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Урок №1

Тема урока: «Причины и начало Гражданской войны. Иностранная интервенция»

Цель урока:

- сформировать представление о Гражданской войне как битве альтернатив возрождения России; 

- уяснить причины Гражданской войны и специфику иностранной интервенции; 

- познакомить ребят с проблемами периодизации Гражданской войны в историографии;

- продолжить формирование навыков самостоятельной работы с историческими источниками, дополнительной литературой;

- привитие толерантности, ответственного отношения в различных ситуациях.

Оборудование урока:

1. Карта «Гражданская война и иностранная интервенция в России».

2. Тексты исторических источников.

3. ЦОРы к учебнику А.А.Данилова «История государства и народов России», Глав 2. Революция и Гражданская война.

4. Компьютер, телевизор.

5.  Учебник А.А. Левандовский «История России 20 – 21 век» 11 класс. Москва. Просвещение. 2005 год.

План урока:

1. Объяснение нового материала:

1.1. Причины Гражданской войны.

1.2. Проблемы периодизации в историографии.

1.3. Масштабы и роль иностранной интервенции.

2. Выводы по уроку, закрепление.

  Ход урока:                              Эпиграф: К гильотинам и плахам,

                                                   К виселицам и бойням

                                                   Люди двигались страхом,

                                                   Однако вполне добровольно.

                                                                           О.Григорьев.

Вступительное слово учителя (вхождение в тему).


Нет в мире ничего хуже войн. И Первая мировая, которая унесла миллионы человеческих жизней, надолго оставила после себя кровавый след. Но вспыхнувшая в России Гражданская война была ещё страшнее. Ужас гражданской войны в том, что люди, говорящие на одном языке, родившиеся и выросшие на одной земле, вдруг оказываются друг другу врагами. В том, что брат воюет против брата, сын – против отца.

Россия разделилась на «красных» и «белых», третьей силой стали «зелёные». Одни шли за большевиками и поддерживали их, сражаясь под красным знаменем; другие – под белым стягом - были их противниками. У тех и у других была своя армия, своё представление о счастье России. И те и другие любили свою Родину и готовы были проливать за неё кровь.


И среди красных, и среди белых было много рабочих и крестьян, солдат и матросов, офицеров и генералов старой царской армии. Так, герой Первой мировой войны генерал Алексей Брусилов, дворянин по происхождению, отказался командовать войсками белых и находился на службе в Красной Армии. А генерал Антон Деникин, выходец из крепостных мужиков, верой и правдой служил белым и возглавлял их силы на юге России.


Каждая сторона была уверена в своей правоте и вела на фронтах Гражданской войны борьбу за то, чтобы иметь возможность обустраивать страну по-своему.

1.1. Изучение первой проблемы можно начать с вопросов: какую войну мы называем Гражданской? Каковы её причины?

Обычно ребята определяют Гражданскую войну как войну между гражданами одного государства. Не отвергая данное определение, в тетрадь записываем более обстоятельное:

Гражданская война – это организованная вооружённая борьба за государственную власть между различными социальными группами, политическими течениями, это наиболее острая форма социальной борьбы внутри данного государства.

Подводя к причинам Гражданской войны, анализируем документы; формулируем и записываем в тетрадь причины Гражданской войны.

Документ 1.

«Хлеб надо достать во что бы то ни стало. Если нельзя взять хлеб у деревенской буржуазии обычными средствами, то надо взять его силой. Надо бороться за хлеб! Записывайтесь в ряды продовольственных отрядов, организуемых Комиссариатом продовольствия!» (из работы В.И.Ленина, май 1918г.)

«Повсеместно учреждаются волостные и сельские комитеты деревенской бедноты, организуемые местными Советами при непременном участии продовольственных органов…» (из Декрета от 11 июня 1918 г.)

Документ 2.

«Итоги выборов в Учредительное собрание.

Эсеры – 44,4 %

Большевики – 24 %

Кадеты -4,7 %

Меньшевики – 2,6 %

Прочие партии – 28,3 %


Составьте и проанализируйте диаграмму. Почему итоги выборов в Учредительное собрание разочаровали большевиков?

Документ 3.

«В растерзанной России существовали значительные политические силы, которые стремились занять среднюю позицию, избежать крайностей основных противников, найти выход на путях демократии, эволюции, реформ. Это течение представляли меньшевики, эсеры, …Программы, провозглашённые ими, казались весьма разумными и привлекательными. Но жизнь показала, что в условиях дошедшей до предела поляризации политических сил появление промежуточных, средних образований не даёт должного эффекта. Когда страна разделена баррикадами, находиться между ними невозможно» (Поляков Ю.А. «Гражданская война в России: перекрёсток мнений»).

Документ 4.

Из Программы РКП (б), принятой на VIII съезде партии.

«Октябрьская революция 25 октября 1917 года в России осуществила диктатуру пролетариата, начавшего при поддержке беднейшего крестьянства или полупролетариата созидать основы коммунистического общества».


Анализируя источники, актуализируя знания предыдущих уроков выходим на причины Гражданской войны и записываем в тетрадь.

Причины Гражданской войны в России:

1. Антидемократические мероприятия большевиков:

- вооружённый захват власти большевиками;

- разгон Учредительного Собрания;

- установление диктатуры пролетариата;

- создание однопартийной политической системы, лишение своих противников возможностей легальной политической борьбы;

2. Продовольственная диктатура:

- создание комбедов и продотрядов;

- насильственное изъятие хлеба у крестьян;

3. Политика ультиматумов:

- отсутствие компромиссов между социалистическими партиями.

Когда же началась Гражданская война? Каковы её основные этапы?

По всем этим вопросам историки продолжают спорить. Основные позиции были сформулированы ещё в 1920 году.

Сообщение  «Проблемные вопросы периодизации Гражданской войны».

В выступлении учащегося отражены следующие моменты:

1) 20-е годы: монархисты: начало Гражданской войны - весна 1917 года, 

Для них она была следствием «масонского заговора». Появление белого движения – реакция правых партий на Февральскую революцию.

2) Либералы: начало Гражданской войны – октябрьское выступление большевиков. Сущность белого дела – в защите «завоеваний Февраля», т.е. ценностей правового государства.

3) Эсеры и меньшевики: возникновение Гражданской войны связывали с разгоном Учредительного Собрания и заключением Брестского мира, т.е. отказом большевиков разделить власть с социалистическими и демократическими партиями. Начало белой контрреволюции датировали ноябрём 1918 г., когда на территории Сибири и Урала была установлена военная диктатура адмирала А.В.Колчака.


Если рассматривать Гражданскую войну как такой период в нашей истории, когда вся государственная, политическая, экономическая жизнь страны была подчинена решению  военных задач, то её хронологические рамки: лето 1918 – конец 1920г.


Если же сместить акценты с проблем военно-стратегической борьбы красных и белых на социально-политические и духовно-нравственные аспекты противоборства революционных и контрреволюционных сил, то хронологические рамки Гражданской войны охватывают период с весны 1917г. до октября 1922, т.е. с первых попыток развязать Гражданскую войну до её завершения на Дальнем Востоке.

Интерактивная карта (ЦОР)



Периодизация Гражданской войны: (делаем записи в тетрадях)

1). Октябрь 1917 – июнь 1918 г. Этап «мягкой Гражданской войны»

- большевики отменяют право частной собственности на землю;

- «триумфальное шествие советской власти»;

- добровольческое формирование красных и белых армий.

2). Лето – осень 1918 г. Стадия эскалации Гражданской войны.

- продовольственная диктатура большевиков;

- курс на «ликвидацию эксплуататора – кулака»;

 - Создание Восточного фронта.

 Положение Советской власти стало критическим. ¾ территории бывшей Российской империи под контролем антибольшевистских сил.

 Сентябрь 1918 года – наступление Красной Армии на Восточном фронте (под командованием И.И.Вацетиса и С.С.Каменева). Падение Казани, Симбирска, Самары.

- 18 ноября 1918 года – разгон Уфимской директории, Колчак – Верховный правитель России.

3). Декабрь 1918 – июнь 1919 г. Этап противоборства регулярных красных и белых армий.

- успехи белогвардейцев;

Е.К.Миллер – север, Н.Н.Юденич – северо-запад, А.И.Деникин – юг.

- «красный» и «белый» террор.

4) Вторая половина 1919 – осень 1920 г. Этап военного поражения белых армий.

- начало 1920 г. победа над колчаковцами, 

- весна 1920 г. разгром Деникина;

- война с Польшей;

- разгром генерала Врангеля в Крыму;

- кризис в отношениях большевиков со средним и с зажиточным крестьянством;

- кризис политики «Военного коммунизма».

5) Конец 1920 – 1922 г. Период последних вспышек Гражданской войны.

- перенос белого движения за границу (эмиграция);

- усиления влияния эсеров и меньшевиков, возглавлявших антибольшевистские восстания крестьян;

- свёртывание «военного коммунизма», введение НЭПа.


В зависимости от уровня подготовки класса, личностного развития периодизация Гражданской войны может быть упрощена  и сведена к трём этапам:

1 этап (25 октября 1917 – май 1918) – локальная Гражданская война;

2 этап (лето 1918 – конец 1920) – «фронтовая» Гражданская война

3 этап (конец 1920 – начало 1921) – «малая» Гражданская война.

Учитель поясняет, какие события определили границы этапов Гражданской войны; какими признаками они характеризуются.

Масштабы и роль иностранной интервенции.

Особенностью Гражданской войны в России было её переплетение с иностранной интервенцией (насильственным вмешательством одной или нескольких стран во внутренние дела другой страны).

Карта. ЦОР

Декабрь 1917 – оккупация Румынией Бессарабии

Март 1918 – оккупация Германией Украины

Апрель 1918 – турки в Закавказье, японцы во Владивостоке

Март 1918 – англичане в Мурманске

Январь 1919 – десанты Антанты в Одессе, Крыму, Баку, Батуми и т.д.


Учитель: В основе военного вмешательства западных держав во внутренние дела России на стороне антибольшевистских сил лежало стремление не допустить ликвидации Восточного фронта, избежать много миллиардных потерь от национализации имущества иностранных граждан и отказа большевиков выплачивать государственные долги.

Причины интервенции:

1. Национализация имущества иностранных граждан.

2. Отказ советского правительства от выплаты государствам кредиторам денежных займов.

3. Боязнь стран Антанты «расползания» социализма по всему миру.


Интервенция дала временный перевес антибольшевистскому движению на окраинах России, но решающей роли в ходе и исходе Гражданской войны она не сыграла.


Противоречия внутри Антанты мешали ей эффективно координировать усилия по поддержке российской контрреволюции.

Выводы по уроку.

С точки зрения интересов человека, Гражданская война в России явилась исторической драмой народа, где победа одних классов и социальных групп была поражением и трагедией для других.


С точки зрения государства, Гражданская война была смутой, разрывом преемственности, духовно-нравственным кризисом общества, не сумевшего остановить братоубийственную бойню.


НО! Революции не совершаются без причины. Глубокие реформы назрели, были необходимы. Неспособность власти и общества своевременно и справедливо решать встающие перед страной проблемы и составили главную причину постигшей страну драмы.

Закрепление нового материала.

?! - Объясните, почему вопрос о начале Гражданской войны является спорным и дискуссионным.

- Кто виноват в развязывании братоубийственной войны?

Художественная литература по теме:

                                                          И.Э.Бабель «Конармия»;

                                                           А.Фадеев «Разгром»;

                                                           Г.Лосьев «Сибирская Вандея»;

                                                           К.Урманов «Чёрный ветер».

Домашнее задание:

Параграф 36, вопрос № 1.

Урок № 2. Тема урока: «Красные: «Социалистическое Отечество в опасности!».

Цель урока: 

- Через рассмотрение таких проблем, как неизбежность и пределы революционного насилия, идеология и социальная психология «Военного коммунизма», крестьянство в Гражданской войне, «красный» террор и других, выяснить причины победы большевиков в Гражданской войне;

- продолжить формирование умений излагать главные вопросы темы, 

Учебное оборудование: карта «Гражданская война и интервенция в России»

                                         ЦОРЫ гл.2. 17,18.

                                         Презентация к уроку.

Ход урока:

1. Организационный момент.

2. Актуализация опорных знаний по предыдущей теме.

3. Изучение новой темы: 

1.2. Мероприятия советской власти для отражения нападения белых, интервентов;

1.3. Политика «военного коммунизма»

1.4.  «Красный террор».

1.5. Родное село в годы Гражданской войны.

1.6.  Причины победы большевиков в Гражданской войне.

4. Итоги по уроку. Закрепление.

Ход урока:

4. Актуализация опорных знаний учащихся по теме: «Причины и начало Гражданской войны и иностранной интервенции».

Задание 1. В 1917 – 1918 г. сформировалось 3 политических лагеря, ориентированных на разные пути развития России. Соотнесите их с определёнными целями и партиями, которые их выдвигали:

Левые                                   центр                               правые

_______________        ____________________     ______________

_______________         ___________________       ______________

Цели: а) Конституция, Учредительное собрание, демократические права и свободы; б) диктатура пролетариата, Россия – плацдарм мировой революции; в) «единая и неделимая Россия», реставрация монархии.

Партии: большевики, меньшевики, эсеры, левые эсеры.

Задание 2. В чём смысл разногласий историков и политиков о дате начала Гражданской войны?

Задание 3.

 Почему поэт Серебряного века Игорь Северянин в разгар Гражданской войны искренне заявлял:

Идеи вздорные, мечты напрасные, 

Что в их теориях – путь к Божеству?

Сегодня «белые», а завтра «красные» -

Они бесцветные по существу.

Задание 4. Долгое время в советской историографии считалось, что интервенция спровоцировала Гражданскую войну в России. Сегодня многие учёные так не считают. Как вы полагаете, каков смысл научного спора о связи Гражданской войны и интервенции?

Объяснение нового материала: 

Ситуация в стране:


25 мая 1918 года началось восстание 45-тысячного Чехословацкого корпуса (пленных солдат – славян австро-венгерской армии), который по согласованию с Антантой советское правительство перебрасывало во Владивосток для последующей отправки во Францию.


Поводом для мятежа послужил слух о том, что после заключения Брестского мира советское правительство приказало заключить чехов  в концлагеря.


Опираясь на вооружённых чехов и словаков, умеренные социалисты, в основном эсеры, создали ряд правительств ( наиболее значительное из них в Самаре). Главным лозунгом их было свержение большевиков и созыв Учредительного собрания. В то же время оживились правые, монархические силы. Так называемая Добровольческая армия Деникина нанесла поражение войскам рабочих и крестьян на Северном Кавказе. Донские казаки генерала Краснова подошли к Царицыну, уральские казаки Дутова захватили Оренбург.


Меры большевиков (работа с историческими документами):

5. Создание Красной Армии (23 февраля 1918 г.).

- анализ документа «Об организации Рабоче-крестьянской Красной Армии (из декрета совета Народных Комиссаров).

2. Объявление Советской республики военным лагерем (из постановления ВЦИК, 2 сентября 1918 года).

3. Образование Совета Рабочей и Крестьянской Обороны

(из постановления ВЦИК, 30 ноября 1918 года).

4.«Красный террор» (из постановления СНК от 5 сентября 1918 года).

Это решение было принято после убийства В.Володарского и М.Урицкого, покушения на Н.Подвойского, ранения В.И.Ленина.

Презентация, подготовленная к уроку одним из учащихся: «Выстрелы в ночи» (о расстреле большевиками царской семьи Романовых).
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Семья Романовых.                                                      Икона святых мучеников.                                             

5. Политика «Военного коммунизма» - Экономическая политика советского правительства в годы Гражданской войны.

Её черты: 

- Продразвёрстка (февраль 1917 г), т.е. изъятия всех излишков хлеба сверх установленных государством норм.

- Национализация промышленности, ликвидация частной собственности.

- Уравниловка в оплате труда, натурализация заработной платы.

- Введение трудовой повинности.

- Отмена свободной торговли, свёртывание торгово-денежных отношений, бесплатность коммунальных услуг, газет, связи.

Значение политики «военного коммунизма»:

2. В условиях кризиса эта политика помогла новой власти «выжить».

3. Но! Она приводит к свёртыванию демократии и установлению партийной диктатуры.

4. Закладываются основы административно-командной системы в СССР.

1. Родное село в годы Гражданской войны (сообщение одного из учащихся)

Боевых действий на территории с.Новоселья не происходило. А.В.Ильченко в кратком очерке по истории с Новоселья отмечает, что успешно была поставлена работа с дезертирами, ответственным за которую был Алексей Семёнович Белан – учитель пятиклассной министерской школы. По вечерам в школу приходили новосельские дезертиры Иван Зубенко, Дмитрий Баюк, Никанор Следовский, Моисей Жила и др. Здесь в школе решали вопросы добычи оружия, организации борьбы с волостной милицией.


В подпольную работу были вовлечены также сельский староста Салюк и писарь Беспалов.


«Однажды вечером в школу прибежал сын старосты и сообщил, что в селе появился колчаковский офицер. Оказалось, офицер ехал по специальному заданию, но у него не хватило горючего. Пришлось искать подводу, чтобы добраться до Метелёва. Белан и его товарищи устраивают засаду: двое залегли в воротцах ближайшего березняка, а третий укрыл в кустарниках лошадь. Офицера новосельцы раздели и бросили в заброшенный колодец Русаковской заимки, мотоцикл зарыли в скирду соломы и вернулись домой. В полевой сумке офицера находились ценные документы: маршрутный лист, секретный пакет на имя чарлакского казачьего атамана и копия письма железнодорожному мастеру 150-го км. Ермоловичу. 


В письме был изложен приказ обеспечить без задержки пропуск воинских частей для борьбы с партизанской армией Мамонтова. Посоветовавшись, Белан посылает Ивана Копейку и Дмитрия Баюка связаться с подпольщиками в д. Барске, и сжечь деревянный мост на 147 км., тем самым задержать продвижение колчаковцев. Мост сгорел. Однако крушения, как предполагали подпольщики, не произошло. Поезд шёл днём и очень тихо. Провалился лишь паровоз. Вагоны остались целы. Движение по дороге было остановлено на несколько дней.


Белогвардейцы поставили на краю деревни пулемёты и начали сгонять жителей. Они угрожали сжечь дома и расстрелять каждого подозрительного, если жители не выдадут тех, кто сжёг мост. Каратели могли бы принести селу немало бед, если бы не мастер Ермолович. – Это деревня мирная и в ней нет партизан, - уверил он белогвардейцев. – Вероятно это дело других рук.


С помощью нагаек и шомполов колчаковцы несколько дней сгоняли барских жителей ремонтировать путь.


О действиях подпольщиков А.Белана колчаковской милиции донесла учительница, работавшая с ним. А.С.Белан был расстрелян за линией железной дороги с западной стороны Купино. Похоронен в братской могиле (около здания Купинской администрации)».

Беседа с классом по данному сообщению:

Какие исторические факты излагаются в данном источнике, взятом за основу сообщения?

Покажите на карте место, где происходили описанные события.

Определите отношение автора к излагаемым фактам.

В чём позиция автора совпадает или не совпадает с современной точкой зрения на происходившее? Чем это совпадение / несовпадение можно объяснить?

2. Причины победы большевиков в Гражданской войне:

Через аналитическую беседу учитель подводит к причинам победы красных над белыми, записываем их в тетрадь.

· Большевики в короткий срок смогли создать дисциплинированную армию.

· Сумели мобилизовать экономические и людские ресурсы на нужды фронта.

· Крестьяне – самая массовая социальная категория населения страны – после периода открытого неприятия политики большевиков и периода колебания, в конце концов, в большинстве своём поддержали Красную Армию. Этому способствовало смягчение экономической политики по отношению к среднему предпринимательству.

· Политическая и организационная слабость белого движения.

Итоги по уроку. Закрепление.


Борьба за будущее России, за торжество закона (который каждая сторона понимала по-своему) обернулась страшными жертвами «кровавой трёпки» братоубийства:

«Брали на мушку»,  «ставили к стенке»,

«Списывали в расход» -

Так изменялись из года в год

Быта и речи оттенки.

«Хлопнуть», «угробить», «отправить на

                                                    Шлепку»,

    «К Духонину в штаб», «разменять» -

     Проще и хлеще нельзя передать

     Нашу кровавую трёпку.

                                  (М.Волошин, 1921 год).


Страшным было то, что логика Гражданской войны, постоянный поиск врага и состояние борьбы с ним закреплялись в сознании и поведении переживших войну. Это наложит неизгладимый отпечаток на всю последующую историю России.

Вопросы к классу:

Представьте себе праздник «День победы в Гражданской войне». Как вы думаете, приняло бы общество 1920-1930-х гг. такое торжество?

А как отнесётся к такому предложению наш современник? Хотели бы вы ввести такой праздник сейчас?

Домашнее задание:

Прочитать параграфы 37, 39, вопрос № 2, стр.160.

